

# El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Viernes 19 de Junio de 1885.

Año XIII. Núm. 3.719.

## Cómo se resuelve una crisis

Pueblo de excentricidades, el pueblo inglés. Un Parlamento, libremente elegido, cuyos representantes tienen la conciencia de sus actos, no realizados sino por la propia voluntad exenta de presiones oficiales, derrota á un ministerio. Los consejeros dimitentes extienden á un mismo tiempo sus renuncias y las citaciones para que se congreguen los clubs á los cuales pertenecen. Los herederos del gabinete liberal se reúnen también en grandes centros populares. Los que salen y los que entran, unos para justificar su conducta, otros para que todo el mundo conozca el criterio que ha de desarrollarse en el poder, buscan á la opinion, la consultan, ante ella previamente se obligan, inspiran en sus palpitaciones, y hecha esta labor, aguardan los veredictos de sus ciudadanos y las supremas resoluciones de sus reyes. Son verdaderamente raros los ingleses.

Naciones más civilizadas, poseedoras de muchas leyes y pocas excelentes costumbres públicas, ricas en fórmulas políticas y pobres en esencias liberales, abundantes en oradores y escasas en estadistas, propensas al cambio de Constituciones y refractarias á su leal cumplimiento, aficionadas á la frecuente mudanza de gobiernos sin ejercer en sus actos toda la intervencion necesaria consentida por las leyes, naciones, en suma, más del gusto de nuestro meridional carácter, resuelven las crisis muy de otro modo, quizá trascendental, acaso incomprensible para las gentes que viven fuera de los pasillos de las Cámaras, de todas suertes cómodo para los partidos y sus jefes.

Los ingleses hacen opinion para que la opinion, llevada por el sano impulso de la propaganda á las gradas del trono, haga gobiernos. El poder morador, cuando surge una dificultad tiene á la vista la solución que cuente con más razones y con más votos: no recoge la solución en íntimas conferencias, cuyos secretos pongan en lo más escondido del silencio pontífices y dioses, grandes y chicos, de microscópicos grupos y de exiguas huestes: la recoge en medio de la plaza pública, á donde la llevan con predicaciones y arengas los ministros, los elegidos para dirigir á los partidos, los mismos partidos que están en constante movimiento en las Cámaras, en la prensa y en los clubs. Por eso el poder moderador resuelve bien, sin suscitar desconfianza, sin provocar recelos, ganándose el respeto popular, sumando voluntades, hallando en unos el propósito de la enmienda y en otros la fortaleza conveniente para las artes del gobierno. Allí la opinion es soberana de verdad, y siéndolo, el rey y el pueblo cumplen con la mayor sencillez sus deberes, ajustándose á sus mandatos. Así la monarquía es robusta: así el pueblo es feliz: así los partidos son órganos legítimos y fuerzas útiles de la patria.

¿Por qué ha surgido la crisis ministerial en Inglaterra? Una cuestión económica la ha provocado. ¿Qué tontería! Trátase de si una ley de garantías ha de ser constitucional, tratase de si el Estado ha de enviar á uno de sus representantes

á la iglesia en el acto de la union de dos almas, tratase si en la Constitución hay que acentuar esta ó la otra palabra, y la crisis tendría causa fundamental al alcance de las superiores inteligencias. Pero hacer tanto ruido por una cuestión económica, que al fin y al cabo es una cuestión utilitaria, inteligible para los contribuyentes, despreciable para los oradores políticos de los pueblos semejantes al nuestro, es el remate de todas las rarezas inglesas. ¿Qué pasa aquí? En España se unen los liberales: programa político en el acto. Les decimos nosotros: completadlo, acordad soluciones en lo económico. Y en efecto, no se adoptan. ¿Para qué? Ocupará el poder el partido liberal: basta con saber que hay una fórmula política. Habrá que reformar, habrá que innovar, habrá que aplicar medidas económicas. Entonces los ministros comenzarán á estudiarlas, se plantearán rápidamente, la precipitación será causa de deficiencias, las deficiencias empeorarán la situación de los pueblos, y de todo esto nacerán perjuicios que darán en tierra con el partido liberal.

La crisis inglesa es una gran enseñanza: debieran aprender en ella conservadores y liberales: los liberales sobre todo. No lo serán con gran provecho para el país, mientras abandonen la sala de sesiones del Congreso cuando se discuten los presupuestos, mientras no tengan un programa económico claro y por todos conocido, mientras no estén en permanente contacto con la opinion, mientras rehuyan debates en los cuales las conveniencias públicas y las circunstancias demanden exposicion de criterios, mientras, en suma, no se practique la libertad de modo que el poder moderador halle facilidades para los cambios ministeriales, apoyándolos en la corriente general y haciéndoles depender de ella más que del prudente ejercicio de las prerogativas reales.

## En la cárcel de Santander

Un triste suceso ocurrió el viernes en la cárcel de Santander, del que dimos cuenta por telégrama.

Parece que se hallaban entretenidos los presos de la segunda brigada al juego conocido por «la culebra», cuando se presentó el alcaide, amonestándoles para que cesaran de dar las voces de «samalaculé», frase que se emplea en el mencionado juego.

No se sabe si no obedecerían á las indicaciones del alcaide, ó lo que ocurrió; lo cierto es que el alcaide disparó su revólver sobre los presos, imitándole, por su orden, el llavero del mismo establecimiento.

La prontitud con que acudieron algunos individuos de la guardia, que pertenecían á las dos compañías del regimiento de San Marcial, fué la causa de que terminara la batalla, no sin que resultarían heridos, al parecer de gravedad, Isidro Calvo Quintanilla, con dos balazos en el pecho; Francisco Sergio, con un proyectil en el vientre, y Angel Suero, con una herida en la nariz, ocasionada igualmente por un proyectil de revólver.

El llavero resultó herido en la espalda con arma blanca.

El señor juez de instrucción suspendió del cargo al alcaide, y comenzó á instruir las primeras diligencias, en cuya operación empleó algunas horas.

Los heridos fueron conducidos al hospital.

El médico forense Sr. Toca logró extraer á uno de los heridos los proyectiles, no habiendo podido conseguirlo mismo con otro de los heridos, quien al parecer se halla sumamente grave.

El cabo de Orden público Fidel Domínguez fué nombrado interinamente alcaide de la cárcel.

También se nombró llavero del mismo establecimiento al guardia municipal don Francisco Minjans.

## Las elecciones en Austria

El telégrafo anuncia que hasta la fecha del 10 eran conocidos en Viena los resultados de 375 elecciones de diputados y de ellos parece que habían triunfado 135 liberales alemanes, 164 ministeriales, cuatro antisemitas, tres demócratas y 22 independientes. Faltaban datos de 27 distritos.

Los grandes propietarios territoriales de Moravia han elegido nueve candidatos que forman parte de la lista de compromiso adoptada por los liberales y el partido medio.

En Dalmacia han sido elegidos seis candidatos nacionales; en Galitzia 11 polacos y un independiente.

El ministro de Hacienda, Sr. Dunajewski ha sido elegido en Biala, y el presidente de la Cámara de diputados sir Smolka, lo ha sido también en Lemberg.

Las Cámaras de comercio de Styria han elegido dos liberales; los grandes propietarios territoriales de Silesia tres liberales: los de Caruthia y de Goritz, un liberal en cada uno de dichos Colegios.

## La escuadra alemana

Las maniobras de la escuadra alemana se verificará este año, primero en el mar del Norte y luego en el mar Báltico.

Las grandes maniobras de conjunto se efectuarán delante de Wilhelmshaven.

Por lo que que hasta ahora se sabe, los buques «Hansa», «Beyern» y «Moltke», de la estación del mar Báltico, «Mars» y «Friedrich-Karl», de la estación del mar del Norte, tomarán parte en las maniobras de la escuadra, en tanto que el Koenig-Wilhelm no asistirá probablemente más que á las grandes maniobras delante de Wilhelmshaven.

En los primeros días de Agosto se formará en Kiel una escuadra compuesta de los buques «Sofia» y «Olga»; de los buques escuelas para los grumetes, «Luisa», «Ariadna», «Muguito» y «Rover», y del buque escuela para los cadetes de marina, «Niobe».

El 1.º de Agosto se reunirá igualmente una escuadrilla de quince barcos torpederos, á los que se reunirá el buque acorazado «Brummer» y el aviso «Blitz».

## Los patrocinados en Cuba

Sr. Director de «El Día»:  
Contando con su benevolencia, comuni-

co á V. una importante carta de la Habana, de carácter íntimo, y casi diría confidencial, en que una persona de toda respetabilidad y digna del mayor crédito, por ser relativamente desinteresada en los asuntos de Ultramar, consigna datos que merecen ser conocidos para mostrar la opinión respecto de la situación de Cuba.

La carta dice así:  
«Habana, Abril 25 de 1885»

...En estos días ha circulado mucho por esta capital el discurso pronunciado por el Sr. Labra en el Tribunal Supremo sobre las reclamaciones del negro O'Farril y la no menos importante sentencia favorable que ha obtenido, casando el fallo de esta Audiencia é interpretando en sentido abolicionista la ley de Febrero de 1880. Si todos los patrocinados que se hallan en idénticas circunstancias á O'Farril fueran tan resueltos en la reclamación de sus derechos, no podrían los patronos indemnizarlos. ¡Son tantos!

Ahora mismo se están cometiendo abusos de consideración en el cumplimiento de la ley, en lo que se respecta al primer sorteo para la libertad absoluta de la cuarta parte de los patrocinados.

Primera forma. No precede al sorteo la emancipación de que han cumplido ya los sesenta años, sino que estos también entran en el sorteo, con lo que serán menos los que resulten libres.

Segunda forma. Los patronos no han comunicado á las juntas de patronato las defunciones de patrocinados, y los muertos son sorteados.

Tercera forma. En el sorteo son inviablemente favorecidos los más viejos ó los inútiles ó menos útiles.

De cualquier modo, puede darse por seguro que despues de Mayo no quedarán en Cuba ni 50.000 patrocinados. Noventa y nueve mil había en Noviembre de 1883, y pueden calcularse en más de 30.000 los emancipados despues por otras causas que el sorteo. Al verificarse este, no deben llegar á 65.000 los que quedan, cuya cuarta parte, que debe liberarse ahora, ha de pasar de 16.000. Además, la convicción de que ha terminado la esclavitud y los inconvenientes del patronato mismo, hacen que los patronos se estén decidiendo á no esperar los sorteos y estén dando la libertad á todos sus patrocinados.

Debe hacerse hoy una campaña ardiente contra el patronato, no ya como cuestión humanitaria sino como cuestión económica. En medio de todo, es hoy una carga de patronato, pues si bien da derechos, impone deberes muy pesados de llevar. La inmensa mayoría de los patronos se alegrarían hoy de la terminación del patronato. Esta, por otra parte, es indispensable para que se normalice nuestra situación económica y para que se arregle la cuestión de jornales. El patrocinado es un mal trabajador, al que ni se puede despedir ni obligar el trabajo. La abolición de los castigos corporales le dió el golpe de muerte. No crea V. en la filantropía de los que hoy libertan á sus patrocinados: lo hacen porque son realmente una carga insostenible.

De política enterarán á V. los periódicos. Visto el resultado escandaloso de la

rectificación de listas, los autonomistas y demócratas han tenido que acordar no acudir á las urnas en la Habana y facultar á los comités de los términos municipales para que vayan á la elección donde puedan luchar en medianas condiciones con los conservadores. Las cosas van aquí de mal peor en todo sentido.—Un Antillano.»

### El envenenador de mujeres

Ante el tribunal de los Assises del Seno comenzó á verse, el jueves un proceso que ya es célebre en toda Europa, así por la calidad del acusado como por el número y la gravedad de los crímenes que se le imputan. Se le acusa como autor de cuatro envenenamientos realizados y tres frustrados.

En los periódicos franceses hallamos los siguientes interesantísimos pormenores, que no dudamos han de despertar grandemente la atención del público:

Pel tiene 36 años, es natural de Montierd, en Saboya. Sus padres, modestos artesanos, vivían separados; él fué criado primero por su padre y luego por su madre.

En 1869, esta última fué á París en compañía de su hijo y le puso una tienda de relojería.

Pel tenía la manía y casi la necesidad constante de mentir. Se hacía pasar por doctor de la Sorbona, miembro correspondiente de varias Academias, organista en la Trinidad, etc. Prefería los estudios de música y de química, esta última principalmente. Se envanecía de conocer todos los venenos y ponzoñas.

No tenía amigos. Era un misántropo. A veces estaba en el lecho enfermo y taciturno semanas enteras ó encerrado haciendo trabajos de laboratorio.

En otros tiempos se le hubiera tenido por alquimista. Ahora el ministerio público ha demostrado que cada una de sus reclusiones voluntarias ha coincidido con una muerte ó una desaparición.

La primera que murió fué su madre, en 16 de agosto de 1872. El hijo la daba mal trato, sin guardarle miramiento de ningún género.

Murió con violentos dolores de vientre y sin que el médico lograra verla más que la víspera de espirar.

Cuando murió, Pel apartó y despidió á todos con frases soeces y luego, solo, registró todo para buscar el dinero que creía tenía guardado ó ocultaba su madre.

Cuando se le preguntaba sobre la muerte de ésta, decía que fué á consecuencia de haber tocado por casualidad á los aparatos eléctricos de su estudio.

Este primer crimen, si es que lo fué, no puede perseguirse ahora por haber prescrito la acción.

Dos años despues perdió Pel á su padre, que dejó 20.000 francos.

Vendió su relojería y se fué á vivir en Passy.

Su exaltación fué creciendo. En 1877 fué preciso encerrarle en Saint Anne.

El tratamiento de este Asilo le volvió la calma. Fué puesto en libertad y se hizo comanditario y regente de los Delassements Comiques.

Acabó con sus últimos recursos, y ya arruinado, fué á ocultarse como un inventor no comprendido.

En mayo de 1879 Pel toma á su servicio una mujer llamada María Mahoin, quien no tarda en sentirse gravemente enferma.

Pocos días despues, una jóven llamada

Eugenia Mayer entra en calidad de sirvienta en casa de Pel, y como María Mahoin se siente enferma. Ambas experimentan iguales síntomas: mareos, sed inextinguible y dolores intestinales. Mútuamente se cuidan, y las dos adquieren sospechas contra Pel.

María Mahoin huye y se refugia en un hospital, donde en pocos días se restablece. Eugenia Mayer desaparece, y su desaparición sirve de tema á los vecinos de Montreuil para acriminar á Pel. Este se encierra en su casa por espacio de algunas semanas: no sale á la calle ni recibe á persona alguna. Al cabo de cierto tiempo cambia de domicilio, y el portero observa manchas de sangre en el jardín, en el piso de varias habitaciones y hasta en las paredes. Se sabe, además, que Pel ha vendido á un trapero los vestidos ensangrentados de la Mayer.

Todos estos indicios denotan la existencia de un crimen, pero un criminal no es por nadie inquietado. Los tribunales no persiguen á Pel.

De Montreuil se trasladó á la avenida Kleber, en París, donde estableció una relojería. Allí se casa con una jóven obrera. Eugenia Ruffereau poseedora de un dote de 4.000 francos. La boda se celebró el 26 de agosto de 1880. El 24 de octubre siguiente la pobre Eugenia dejó de existir. ¡Dos meses de sufrimientos horribles y de espantosos dolores! Una luna de miel...

Dolores y sufrimientos iguales habían llevado á la tumba á la madre de Pel.

La madre de Eugenia va á reclamar el dote, y Pel la dice, riéndose: «Buscad, buscad!...»

Los 4.000 francos no parecieron.

A los nueve meses de viudo contrae nuevo matrimonio. La segunda esposa se llama Mlle. Murat. Esta y su madre habitan en el domicilio conyugal, y son, como las anteriores, víctimas de crueles padecimientos. Primero la madre y mas tarde la hija huyen de aquella casa, para ellos de funesto recuerdo.

Entonces Pel toma por amante á Elisa Boehmer.

Tenia 40 años, y estaba cansada de la soledad. Pel la propuso que vivieran juntos, y aceptada la proposición, se retiraron á una casita de Montreuil.

El 2 de julio de 1884 se manifestaron en Elisa los primeros síntomas, siempre los mismos: náuseas, vómitos y horribles cólicos. Pel prohibió la entrada á los vecinos. Un día que por casualidad salió, se deslizaron unas mujeres y encontraron á Elisa retorciéndose en la cama y pidiendo sin cesar agua.

El día 12 de julio Elisa desapareció y Pel se encerró en la casa.

El terror y la sospecha empezaron á cundir por el pueblo al observar los olores pútridos que se exhalaban de la casa del relojero, en la cual en altas horas de la noche se percibía el resplandor de llamas á través de los cristales.

Los vecinos dieron en sospechar que algún drama infernal se estaba cumpliendo en aquel horrible laboratorio. Dos mujeres, mas curiosas ó decididas que las otras, se colocaron á la altura de las vidrieras y pudieron ver á Pel inclinado sobre la ornilla, caldeada, atizando el fuego, insensible al calor, con la cara descompuesta y esperando con impaciencia á que la llama terminara alguna obra misteriosa. Otras mujeres siguieron al otro día el trabajo de inspección, y por último, llegó á noticia de la policía la denuncia que estaba en labios de todos.

En la casa se encontró una sierra manchada de sangre. Incinerado otro cadáver en el mismo horno, ha dado una cantidad de cenizas enteramente iguales á las que ya había en el cenicero, y todo hace suponer procedan del cuerpo de la desgraciada mujer á quien su verdugo hizo pedazos para quemar lentamente sus restos.

Detenido ya el relojero, la policía ha procedido á inquirir su misterioso pasado y á descubrir la horrible coincidencia de que todas las mujeres que han vivido cerca de él, dos de las cuales han desaparecido y otras dos muerto, lo mismo que las que lograron escapar, han experimentado los mismos síntomas é iguales crueles sufrimientos.

Habiéndose procedido á exhumar el cadáver de su primera esposa, se ha encontrado en las entrañas una cantidad considerable de arsénico.

Mr. Pel, desde el principio, ha adoptado una calma inalterable, y así en diez meses de su prisión como en el primer día de la vista del proceso, que ya relatan los diarios de París, se defiende negando toda culpa y explicándolo con gran frialdad y sorprendente aplomo como si fuera víctima de un conjunto de coincidencias que hacen aparecer como criminales los actos mas sencillos de su vida.

La enormidad de los crímenes de que se acusa al procesado y la falta de pruebas de convicción hace de proceso el asunto que mas preocupa hoy la atención de París.

## Gacetilla

### Asuntos del día

La circular del señor Ministro de la Gobernación, que ha visto la luz en «La Gaceta», sobre medidas sanitarias, ha parecido razonable en cuanto al establecimiento de una inspección médica para los viajeros por ferro-carriles y carreteras; y creemos que la desinfección en las ciudades de los focos atacados, como se hizo el año pasado en Barcelona, y se está haciendo ahora en Valencia y en Madrid, es un sistema asimismo discreto.

No podemos, sin embargo, decir lo mismo de la facultad atribuida á los ayuntamientos y diputaciones, que, de cierto modo, contradice lo anterior en el asunto de cordones y lazaretos: pues tal facultad vá á dar origen á los mayores abusos y á la anarquía más espantosa. En este punto, el gobierno debiera dictar reglas más precisas, y no abandonar á las provincias y á los pueblos la dirección de las medidas sanitarias, pues vá á resultar un caos, que causará grandes inconvenientes, impidiendo el tránsito de pasajeros y el movimiento mercantil, sin garantizar la salud pública en los puntos á que todavía no haya llegado el contagio.

Las noticias da otra índole ofrecen poco interés.

Del debate político en proyecto, ya casi no se habla, y lo poco que respecto de él se dice es que, según todas las probabilidades, no le habrá. El Sr. Sagasta continúa firme en su creencia de que no es prudente ni acertado empeñarle, y con él los Sres. Martos y Moret. Que los señores Castelar y Lopez Dominguez lo desean, es de todo punto evidente, á juzgar por lo que sus mismos órganos en la prensa dicen, pues «El Globo» publica un nuevo artículo cantando las excelencias de la discusión política, y «El Resumen» se

maravilla de que las oposiciones la repugnen.

Pero una cosa es que posibilistas é izquierdistas la deseen, y otra que estén á todo trance resueltos á plantearla. El señor Castelar, por su parte, se mostraba no há mucho decidido, y es de creer que aun continúe, á obrar de perfecto acuerdo en este punto con el Sr. Sagasta, y sus amigos íntimos aseguraban que desistiría de su propósito de iniciar la discusión en las Cámaras. En su vista, probable es que el Sr. Lopez Dominguez abandone también su idea.

Lo mejor sería que renunciasen á su lucimiento los promovedores de ese torneo retórico, y que las Cortes terminen modesta y tranquilamente la legislatura, aprobando algunos proyectos útiles, y principalmente el del Código civil, cuyo debate ha comenzado ya en sesiones nocturnas, que estarán, sin duda, muy poco concurridas, porque ni todos los representantes del país entienden de estas cosas, ni á todos les interesan, aunque debieran interesarles. Pero si las sesiones están poco concurridas, mejor; así irá mas aprisa el debate. El asunto está ya bastante debatido para no necesitar nuevas controversias.

De Roma llega una noticia que tiene algún interés para España.

El cardenal Pitra, que había tomado el partido de «El Siglo Futuro», ha caído en desgracia. Una carta suya muy laudatoria para los integristas españoles, y sobre todo para el Sr. Nocedal, ha sido la causa de su caída.

El Padre Santo no ha ocultado la pena que siente al ver al alto clero mezclándose en controversias políticas. Y porque es así, ordenó al cardenal Jacobini hiciera saber á monseñor Pitra, que condenaba su actitud, opuesta á las decisiones de la Santa Sede.

Parece que el cardenal quiso ver á Su Santidad; pero fué inútil; se negó á recibirle. Desde entonces S. E., jefe de la Biblioteca del Vaticano, no ha vuelto á ocupar su puesto.

Algunos periódicos, adelantándose á la estación, comienzan á hacer política veraniega, es decir, política fantástica de augurios y pronósticos.

«El Estandarte», órgano conservador, echándose de profeta, publica esta candidatura ministerial para el otoño.

Presidente sin cartera: el Sr. Cánovas del Castillo.

Gobernación: el Conde de Toreno.

Gracia y Justicia: Silvela (D. Francisco).

Estado: D. Salvador Albacete.

Fomento: Duque de Mandas.

Hacienda: D. Fernando Cos-Gayon.

Guerra: general Azcárraga.

Marina: vice-almirante Antequera ú otro cualquiera.

Ultramar: Conde de Tejada de Valdósera.

Presidente del Congreso: D. Francisco Romero y Robledo.

Presidente del Senado: el marqués de Molins.

Embajador cerca de la Santa Sede: don Alejandro Pidal y Mon.

Embajador en París: el señor Marqués del Pazo de la Merced.

Pero hablar de estas cosas hoy por hoy, es hablar de la mar.

Adelantan los trabajos parlamentarios.

En el Congreso se ha aprobado sin dificultad, en una sola sesión, el proyecto relativo a la liquidación con la reina doña Isabel II. Créase que los enemigos de las instituciones harían gran oposición á este proyecto. No ha sido así. Solo lo ha impugnado el diputado republicano Sr. Muro, y lo ha hecho en términos respetuosos y corteses.

También ha sido aprobado otro proyecto, que presentaba grandes dificultades: el de las reformas navales.

**El tema de que la política lo invade todo** es ya viejo; todos los periódicos lo han dicho y repetido hasta la saciedad, unos haciendo cargos al Gobierno porque no cuida más que de conservarse en el poder, otros haciéndolos á las oposiciones porque, según dicen sus acusadores, no les alienta otro deseo, ni sienten otra necesidad que la de subir las gradas de aquel mismo poder.

Viejo es el mal que lamentamos, pero el cólera es más viejo aún y á estas horas está por descubrirse su eficaz remedio, con perdon sea dicho del Dr. Ferrán. Queremos decir, que la insistencia con que tratamos de poner de manifiesto el mal que lamentamos sobre los efectos de la política al invadir todos los terrenos, queda justificada con el empeño que ponen los hombres de ciencia en estudiar el microbio para impedir su propagación.

Hemos de apuntar una observación, y es; que con el desarrollo de la enfermedad del Ganges, coincide una mayor ansia de la política por dominarlo todo.

Al defenderse el otro día el Sr. Romero Robledo de los ataques del Sr. Baselga, cuando se quejaba de que hasta la importante cuestión sanitaria se mirase con el catalejo de la política, sus palabras fueron recibidas en medio de significantes rumores por los que ocupaban las tribunas del Congreso. Estos rumores tuvieron por lo menos tanta intención y elocuencia como las palabras del Ministro; le acusaban de lo mismo que él había querido echar en cara á las oposiciones.

Con tal motivo se animó la Cámara, y no es extraño que así sucediese por cuanto se agitaban dos importantísimas cuestiones: el cólera y la política, prestando ésta á aquél el interés que por sí solo no hubiera sido capaz de excitar con toda su importancia y gravedad.

Los Padres de la Patria, los modernos Licurgos, no han logrado ponerse de acuerdo sobre lo que parece y es un hecho indubitable, la existencia del cólera; y se pasan las horas y los días en ociosas discusiones, cuando deberían decidirse con todo empeño á estudiar las medidas más convenientes para combatir la enfermedad.

Aquí lo que hay es que se quiere empeñar al Gabinete en apasionadas discusiones, de las cuales resulte, como nacido espontáneamente, el verdadero microbio para el Gobierno. Se combate la existencia del cólera en aras de un mal entendido interés á favor del comercio y de la industria, pero se defendería con acaloramiento su existencia, si de su declaración, como indispensable premisa,

hubiese de venir el resultado apetecido por los impugnadores de la política conservadora

Ahora todo se vuelven acusaciones aunque peligre con ello acaso la salud pública; poco antes ni un mal discurso para combatir los presupuestos que, por lo que toca á algunos ministerios, se aprobaron sin discusión alguna.

Los republicanos, al votarse la carga de justicia á favor de la augusta Sra. D.<sup>a</sup> Isabel 2.<sup>a</sup>, cuya carga debía y debió parecerles despilfarro monárquico que, según ellos es el peor de los despilfarros, los republicanos, decimos, no tuvieron más que un Sr. Muro para combatir aquel proyecto de ley que han votado ya las Cortes.

**Al decir de un colega, ha llegado á Barcelona un telegrama del Dr. Ferrán** en que éste asegura, lo que todavía no había asegurado en absoluto, á saber, que la inoculación que lleva su nombre, da al inoculado la seguridad de no ser atacado por el cólera.

Mientras tanto la opinión pública no sabe á que atenerse: unos aplauden y ensalzan hasta las nubes el descubrimiento de las inoculaciones, y otros lo combaten con firmeza y decisión. De esperar es, sin embargo, que de tantas investigaciones practicadas, ora por comisiones oficiales, ora por comisiones particulares y por doctores de fama, ha de brotar al fin la luz que permita ver claro en tan importante asunto.

Por de pronto, el Dr. Ferrán va rodeándose de una aureola que le coloca entre los primeros talentos del mundo civilizado. Así lo demuestran de continuo notabilidades como Pasteur, Kock y muchos otros sabios que se apresuran á felicitarle, no menos que el hecho de llegar á Valencia todos los días y de todos los países, distinguidos médicos para estudiar su descubrimiento.

El nombre de Ferrán se ha difundido, pues, por todas las naciones cultas, como el éter se difunde por el espacio.

Falta, ahora, que se acrisolen hechos, y que se dé á cada cual lo suyo.

**En la mañana del martes último** llegó al puerto de Ciudadela procedente de Barcelona el pailebot *Rápido*, de aquella matrícula, habiéndosele impuesto los tres días de observación prevenidos por la Dirección de Sanidad.

**Se está recomponiendo el lazareto de Ciudadela**, dotándole, además, de las mejoras convenientes á fin de ponerlo en condiciones para el servicio cuarentenario.

**El vapor correo «Puerto-Mahon»** llegado ayer de Barcelona, fué portador de una imagen de San Luis Rey de Francia, con destino á la parroquia del pueblo de que es titular y patrono.

Dicha imagen mide nueve palmos de altura, y aunque no hemos tenido el gusto de verla por hallarse el vapor que la ha traído sufriendo observación en el Lazareto, sabemos es de mérito superior y que añadirá un nuevo título al crédito de la casa

de Mr. Galard, de Marsella, ya conocida en esta ciudad por haber construido también las imágenes del Sagrado Corazón de Jesús y de la Virgen del Rosario que se veneran respectivamente en las iglesias del Carmen y Sta. Eulalia.

**Para continuar la sesión del martes**, se reunirá mañana el Ayuntamiento de esta ciudad.

**Después de haberse sujetado á** cuatro días de observación en el Lazareto de este puerto, anoche salieron para Palma los vapores *Bellver*, *Palma* y *Maria*.

**El vapor «Puerto-Mahon»** será mañana á las once admitido á libre plática.

**Nuestro amigo y paisano don Juan Bautista Sitges** ha sido nombrado inspector general de aduanas.

**En el proyecto de ley para el** reemplazo del ejército, que actualmente discute el Senado, se varía por completo el sistema vigente puesto que el sorteo no tendrá lugar hasta después de ultimadas todas las operaciones hoy subsiguientes, de modo que al fallarse las exenciones alegadas no sabrán todavía ninguno de los mozos si ó no le corresponderá el ingreso en el ejército activo.

La redención se eleva á dos mil pesetas para aquellos á quienes corresponda servir en Ultramar, que serán los primeros números del sorteo

**Cumpléndose los pronósticos** que publican los calendarios sobre el tiempo en el presente mes, éste se presenta inconstante y lluvioso. Hoy se han repetido las lluvias, habiendo llegado á ser éstas abundantes aunque de corta duración.

Las faenas del campo se resienten de esa inconstancia del tiempo, y las lluvias entorpecen, como no pueden menos, los trabajos de la siega que se practican ya en todos los predios de la isla.

**Dice un periódico madrileño:**

«La epidemia de sarampion que ha castigado la infancia durante el pasado mes, obliga al periódico *La Madre y el Niño* á recordar las siguientes ideas:

I. El sarampion es una enfermedad esencialmente contagiosa.

II. Es muy contagioso en los días que preceden á la erupción, cuando el niño presenta los ojos encarnados y lleno de lágrimas, tos y síntomas catarrales. Por esta razón se propaga con tanta facilidad como rapidez en las escuelas, asilos, paseos, sitios públicos, etc.

III. No se conoce hasta el día un preservativo para esta enfermedad.

IV. Es un error creer que el sarampion es beneficioso á los niños y siempre benigno.

V. Es una preocupación suponer que es fatalmente necesaria su presentación en los niños.

VI. El medio más eficaz de preservación es el aislamiento completo de los niños enfermos, aun mejor el aislamiento de los sanos.

VII. Es indispensable esta precaución en los niños menores de cinco años, en los que la enfermedad se

presenta bastante grave.

VIII. El aislamiento debe durar lo menos tres semanas, á contar desde el instante en que la erupción se presentó.

IX. Antes de que regresen los sanos á la casa debe desinfectarse el cuarto del enfermo, así como el lecho y ropas.

X. Conviene que pase algún tiempo (tres semanas por lo menos) desde la aparición de la erupción hasta el regreso del niño á la escuela, dando antes á este un baño y cuidando mucho las complicaciones que suelen presentarse »

**Un periódico de Roma** anuncia que la célebre Patti se retira de la escena, teniendo decidido pasar el resto de sus días en su castillo de Escocia.

**En Alicante se establecerá en** breve la luz eléctrica. Tan importante mejora la deberá aquella ciudad al Marqués de Benalúa.

## TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL

DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 18.—9'45 n.

Continúa emigrando gente de Madrid con motivo de la presentación del cólera.

El sábado próximo se publicará la protesta del comercio de Madrid contra la declaración oficial del cólera.

Ha resultado empate en la votación recaída sobre el recurso elevado á la Comisión provincial por los señores Castelar, Moret y Prieto y Caules, protestando contra la declaración de incapacidad para el cargo de concejal.

Madrid 18.—10 n.

**Es inexacto que existan rozamientos entre los Sres. Silvela y Romero Robledo á consecuencia del discurso pronunciado en el Senado por el primero de dichos señores, favorable á los acordonamientos.**

«El Correo» afirma hoy que en las últimas veinte y cuatro horas han ocurrido tres casos de cólera en Madrid.

Madrid 18.—10'15 n.

Asegúrase que el sábado próximo permanecerán cerrados los comercios de Madrid.

Ha dimitido el Gobierno italiano.

En el Senado ha tenido lugar la discusión del presupuesto del ministerio de Fomento. En dicha discusión ha tomado parte el Sr. Moyano habiendo hablado en sentido más liberal que el Sr. Pidal y Mon.

4 p. 60'55.

Madrid 19.—12'30 t.

Se halla enfermo el Sr. Romero Robledo.

Es falso haya desembarcado en Cuba el cabecilla Maceo.

Se ha ordenado que únicamente se proceda á las inspecciones médicas á los viajeros procedentes de puntos infestados.

**Bolsa de Barcelona 18—4:00 t.**

4 p.000	ciento int. . . . .	60'620
4 p.000	Exterior. . . . .	60'400
4 p.000	amortizable. . . . .	78'500
B. H. de Cuba. . . . .		87'620
B. Hispano Colonial. . . . .		43'250
Crédito Mercantil. . . . .		42'750
Banco de Cataluña. . . . .		19'370
F. C. de Barcelona á Fran- cia. . . . .		37'500
F.-C. del N. de España. . . . .		109'750
Orensés. . . . .		19'370
F.-C. Tarrag., Barna. y Francia 3 p.8 . . . . .		61'120
F.-C. de Medina á Oren- se y Vigo. . . . .		45'120
Id. Almansa. . . . .		54'250
Id. Norte. . . . .		71'000

**Madrid 18**

4 p.000	perpétuo. . . . .	60'750
B p.000	amortizable. . . . .	78'700
B. Hipotecarios de Cuba. . . . .		87'500

**Movimiento del Puerto.**

Despachados el 18  
 Para Palma vapor «Maria» Cap. D. Benito Pomar con 30 trips. 55 pasags y efectos.  
 Para idem vapor «Bellver» Cap. D. Pedro Aulet con 27 trips. 123 pasags. y efectos.  
 Para idem vapor «Palma» Cap. D. Francisco Foronji con 27 trips. 108 pasags. y efectos.

Despachados el 19  
 Para Palma vapor «Esperanza» patron Miguel Landino con 5 trips. y efectos.

**Seccion Religiosa.**

**Santo de hoy.**  
 Sta. Juliana de Falconeri virgen, Stos. Ger-  
 vasio y Protasio mártires.

**Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.**  
 de las Angustias en el Cármen.

Mañana en la parroquia de S. Francisco se cantará completas solemnes en prepara-  
 cion á la fiesta de S. Antonio de Padua que tendrá lugar domingo; después darase principio al piadoso Novenario.

Los socios de la Corte angelica de San Luis Gonzaga, celebran el Domingo la gran fiesta de su Patron en la ayuda-parroquia de la Concepcion con misa de Comunión y Mayor en la que predicará el Director Espiritual D. José Pons pbr. Vicario de dicha iglesia.

**Santo de mañana.**  
 Sta. Florentina virgen y Silverio papa y mártir.

**ANUNCIOS.**

**Administracion de Loterías de 1.ª clase mín. 5 Mahon.**

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 27 de Junio 1885.

Ha de constar de dos series de 26 mil billetes cada una, al precio de 430 pesetas el billete, divididos en décimos á 3 pesetas, y distribuyéndose 547.500 pesetas en 1220 premios de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	5.000
14 de	2.500
1000 de	300

99 aprox. de 300 ptas. cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 40.000 pesetas. 29.700

99 id. de 300 ptas. por los 99 núms. id. de la centena del premiado con 80.000 pesetas. 29.700

2 aprox. de 2.500 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor 5.000

2 id. de 1.550 para el

**GRAN BAZAR DE QUINCALLERÍA DE MANUEL SANCHEZ**

Se acaba de recibir un magnífico surtido de **ABANICOS** riquísimos y de última novedad, los que se venden á precios sumamente baratos.

Tambien se encontrará un gran variado surtido en cristalería y Loza, de toda clases de las mas acreditadas fábricas, del Pais y extranjeras, pues, para que el público quede complacido voy á enumerar el precio de algunos géneros.

Vasos desde 8 reales hasta 24 reales docena.	
Copas para agua desde 16 hasta 24 reales docena.	
— — vino — 12 — 20 — —	
— — licor — 10 — 24 — —	
Azucareros cristal — 3 — 8 — uno.	
Fruteros cristal — 3 — 24 — par.	

Vinagreras (ó sean comboys) desde 10 hasta 20 reales par.

Escupideras para sala desde 10 hasta 16 rs. par.

Candeleros ricas figuras desde 3 hasta 86 rs. par.

Botellas para agua, vino y licor desde 1/2 hasta 6 reales una.

Floreras ricas flores desde 3 hasta 40 reales par.

Tazas para café con platillos desde 16 hasta 30 reales docena.

Tazas para almuerzo blancas y floreadas de 12 hasta 24 reales docena.

Platos Bronceados ricos dibujos de 16 hasta 24 reales docena.

Quinqués para comedor, sala y corredor precios convencionales.

Espejos marco negro y dorado desde 1/2 hasta 50 reales uno.

Además se encontrará un surtido en géneros de punto, como son:

Camisetas interiores desde 2 hasta 8 reales una.

Servilletas algodón y hilo desde 12 hasta 30 reales docena.

Tohallas adamascadas desde 30 hasta 60 reales docena.

Medias blancas y de color para señora desde 1 hasta 6 reales par.

Medias blancas y de color para niñas desde 1/2 hasta 3 reales par.

Calcetines para caballeros y niños desde 1/2 hasta 3 reales par.

Hay existentes 500 docenas pañuelos desde 4 hasta 6 céntimos uno.

Tambien en cucharas y tenedores de metal hay un rico surtido; marcos para retratos, cucharas y tenedores de madera fina, Cuchillos para mesa y Cocina, Naipes. Botones, Hilos, Trenzas, Algodon, Lamparillas, Sillas para Sala para niños y para coser Balencines, etc.

En cuanto á los libritos de fumar no dejarse engañar, pues los tengo de las mas acreditadas fábricas desde 10 hasta 20 reales gruesa.

Como tambien las cёрillas desde 14 hasta 23 reales gruesa, pues para tener buena cerilla y fina pedir siempre la ilustrada núm. 10 que figuran cartas.

**Hay que fresco dan los abanicos**

5 Plaza del Cármen 5

**Alerta y no equivocarse**

5 Plaza del Cármen 5

premio segundo 3.100

1220 547.500

Mahon 18 de Junio de 1885. — El Administrador, Diego de la Torre.

**Subasta**

El día 21 del actual á las diez de la mañana se venderá en licitacion privada una casa, calle de S. Jorge n.º 40 y otra casa en la calle del Cármen n.º 18. Dicho acto tendrá lugar en la notaria de D. José Vincent y Seguí, calle de Buen-Aire donde obran tambien los títulos de propiedad de dichas fincas.

**Buena ocasion**

25 por ciento de pérdida

Motivo de retirarse del comercio el dueño de una tienda de Alayor, ha resuelto realizar toda clase de ropas y otros géneros. A este objeto pues se invito á los mahoneses que aprovechen esta ocasion, seguro de quedar altamente complacidos, no solo de los precios si que tambien de la bondad de las ropas que se realizan.

Aprovechar la ocasion

Calle Portal de Mar núm. 7

**Dependiente**

Se necesita uno de 14 á 15 años de edad que sepa leer y escribir. En esta imprenta informarán

**FORTEZA**

Llegado á esta ciudad procedente de las acreditadas fábricas del extranjero, es portador de un riquísimo, elegante y variado surtido de alhajas de oro y pedrería como son: brazaletes, pulseras, collares, imperdibles, leontinas, alfileres de corbata y la gran novedad nunca vista en España, de las Corbatas de plata de diferentes dibujos y gustos.

Pasa al domicilio de las personas que lo soliciten avisando á la fonda de Jaques.

**LA VID**

DE MANUEL BELTRAN  
 Proveedor de la Real Casa  
 GRAN PRESERVATIVO

**ANIS HIGIÉNICO ESTOMACAL**

Este licor ofrece por su composicion la doble circunstancia de ser agradable al paladar y sr útil como medicamento á toda clase de desarreglos gástricos de naturaleza nerviosa y que reconozcan por causa una debilidad en el estómago y órganos anejos.

Por la cual es un gran recurso para las digestiones laboriosas, las náuseas, mareos de cabeza, dolores de estómago, flatos, espasmos y demás perturbaciones del sistema nervioso.

En su confeccion entran plantas vegetales tónicas, estimulantes y carminativas.

Se hallará de venta en las principales confiterías de esta ciudad, cafés y en el citado establecimiento.

Portal de mar LA VID Número 20

**DÁTILES DE BERBERIA**

Se acaban de recibir en la confitería de Cardona, calle de S. Roque, núm. 39.

**PIPAS VACÍAS**

Hay 17 para vender por un precio módico. En esta imprenta informarán.

**DIBUJO**

Nueva clase para Señoritas, de 2 á 3 tarde. Enseñanza especial del dibujo con aplicacion al bordado.

MONJO

Plaza del Príncipe 15, frente del Cármen.



Confitería de la Real Casa  
 24 Hannover 24

En dicho establecimiento se encontrarán

**MERENGUES**

de rosa, vainilla, platano, limon, canela etc. etc.

Igualmente una gran variedad de dulces frescos, palos jacobos, Tostada de almendra, peladillas, napolitanos y mil otros objetos que seria cansado enumerar.

Tambien se acaban de recibir legítimos salchichones de Vich, chorizos estremeños, sardinas de Nantes y otras conservas.

Chocolates y Cafés de las muy acreditadas fábricas la Colonial de Madrid y Junco de Barcelona. Se reciben frescos todos los correos.

**EN VENTA**

La casa número 16 de la calle de la Concepcion. Para informes, calle de las Morenas número 17.

**Para vender**

Lo está una casa sita en la calle de S. Gerónimo de esta Ciudad y otra en la calle del Sol de la misma. Informará el notario D. José Vincent.

**Para alquilar**

Lo está una casa cochera sita en la calle del Moli nete, inmediaciones de la carretera de San Luis. Informará el Sr. Rotger, tienda de ropas calle Arravaleta número 16.

**CURSACH**

el viernes por la tarde

**vacunará**

DANIEL CORTEZO Y C. EDITORES BARCELONA

**ARTE Y LETRAS**  
 suscripción permanente

Sección 1.ª — BIBLIOTECA ARTE Y LETRAS: Un tomo mensual lujosamente encuadernado e ilustrado con su correspondiente volumen de la Biblioteca Clásica Española: 16 reales.

Sección 2.ª — BIBLIOTECA DE MARAVILLAS: un tomo mensual, encuadernado en tela con relieves y profusamente ilustrado: 8 reales.

**ESPAÑA**  
 SUS MONUMENTOS Y ARTES  
 SU NATURALEZA E HISTORIA

Un cuaderno semanal de 100 páginas, con profusa ilustración: 4 rs.

Se suscribe en los principales centros y librerías de España y Ultramar. — Representante en Madrid: Juan E. de Bona, Progreso, 15.